

Студ. Д.А. Тишко
Науч. рук. доц. В.М. Острога
(кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

МЕДСЕСТРЫ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Из всех профессий, пожалуй, только медики не меняют характера своей деятельности, когда начинается война. Солдаты жизни в мирное время, они остаются такими же бойцами со смертью и на войне, только условия их работы становятся другими. В противостояние с врагом вступили с первых дней войны и медики Беларуси. Главной их задачей была помощь раненым и больным воинам, организация для них квалифицированного лечения. Свои профессиональные функции нередко приходилось выполнять в условиях боевых действий, приспосабливаясь к обстоятельствам.

Хрупкие девчушки в больших кирзовых сапогах под пулеметным огнем таскали раненых на плащ-палатках или на своих плечах, врачи и фельдшеры полевых санчастей, медсанбатов и госпиталей дивизий работали под обстрелами и бомбежками. Враг убивал их так же, как солдат и офицеров боевых частей. Медики–узники лагерей, рискуя жизнью, изобретательно и широко пользовались своими возможностями – спасали умирающих от голода, объявляя их больными, скрывали в разных бараках тех, кого ждала смерть, участвовали в борьбе лагерного подполья. Разоблаченные гестапо, они шли на казнь, принимали пытки и мучения.

Брест одним из первых крупных городов на западной границе был атакован с воздуха, очутился под артиллерийским и минометным огнем. Медицинские работники Брестского гарнизона держались мужественно, смогли организовать помощь раненым красноармейцам и командирам, гражданскому населению. Многие из них приняли непосредственное участие в борьбе с атакующим врагом, мужественно сражались и спасали раненых. Одна из них – героиня обороны Брестской крепости, выпускница Минского медицинского техникума В. Харецкая, которая погибла, помогая раненым [1, с. 546].

Уже в течение первой недели медики-патриоты, рискуя своей жизнью, в исключительных обстоятельствах сражались за спасение жизней раненых и больных. Об условиях их работы ярко свидетельствуют воспоминания медсестры 224-го медсанбата Н. Потаповой-Теряевой, которая рассказывала о боях за Могилев: «Когда мы перевозили раненых с медсанбата, нас обстреливали самолеты и немецкие

«кукушки» с чердаков домов. Иной раз казалось, что никто из нас не уцелеет... В ночь с 25 на 26 июля медсанбат находился в Могилеве... Раненых было очень много, врачи делали операции, выдавливали из ран осколки. Утром узнали, что враг окружил санчасть. Раненых, которые не могли двигаться, положили на повозки, а те, кто мог идти и держать оружие, пошли с нами в бой... Вспоминаю лицо одного солдата... Когда я подползла к нему, его большие черные глаза отражали невероятные муки. Я ему бинтовала рану. Вокруг рвались мины, солдат упрасивал меня: «Сестра, милая, спрячься. Из-за меня погибнешь» [2, с. 282]

На фронтах войны сражались тысячи медицинских работников из Беларуси. Свыше 100 человек профессорско-преподавательского состава и около 3000 выпускников и студентов Минского медицинского института оказывали медицинскую помощь воинам-фронтовикам. Сражались с врагом многие преподаватели, выпускники и студенты Витебского медицинского института. Не жалея себя, спасали людей на передовой многие медики из Беларуси, которые выполняли обязанности санитаров, санинструкторов, медицинских сестер разных подразделений военно-медицинской службы.

Одна из них – З.Туснолובה уроженка Витебской области, окончив курсы медсестер, за восемь месяцев нахождения на фронте она вынесла с поля боя 128 раненых. В феврале 1943 г. в одном из боев в Курской области, спасая жизнь командира, была тяжело ранена, обморожена, но врачи спасли ей жизнь. Ей было 23 года, когда ампутировали руки и ноги. С госпиталей советского тыла отважная женщина обратилась к бойцам с призывом еще сильнее бить врага. Ее письмо-призыв в воинских частях зачитывали перед боем, на боевой технике массово появились надписи: «За Зину Туснолову». Она награждена звездой Героя Советского Союза, орденами, высшей наградой международного комитета Красного Креста – медалью Флоренс Найтингейл [3].

Эту же международную медаль получила С. Глухова. На Калининском фронте она была старшей операционно-хирургической медсестрой медико-санитарного батальона. Часто сутками работала в операционной, спасая людей. Приходилось выносить раненых и с поля боя. В октябре 1942 г. в жестоких боях за город Белый девушка находилась на самых опасных участках. За двое суток отважная медсестра оказала помощь более 40 раненым. Когда несла последнего, рядом разорвался снаряд. Из госпиталя в 21 год она вышла без левой руки, но в строю медиков осталась [4, с. 16].

Медицинские сестры и санитары научились умело пользоваться местностью, переползали от одного раненого к другому, оказывали им

помощь и выносили в укрытия. Эта работа требовала большого напряжения сил, умения, находчивости, отваги и мужества.

Не случайно, поэтому в самом начале войны, 23 августа 1941 г., был издан приказ наркома обороны, в котором работу санинструкторов приравнивали к боевым подвигам. Их награждали медалями «За боевые заслуги» или «За отвагу». Они вернули в строй 72,3 % раненных и 90,6 % больных воинов.

Если эти проценты представить в абсолютных цифрах, то число раненных и больных, возвращенных в строй медицинской службой за все годы войны, составит около 17 млн. человек. Сравнивая с численностью наших войск в январе 1945 года, а это около 6 млн. 700 тыс. человек, можно сделать вывод, что победа была одержана в значительной степени солдатами и офицерами, возвращенными в строй медицинской службой.

При этом особенно следует подчеркнуть, что, начиная с 1 января 1943 года из каждой сотни пораженных в боях, 85 человек возвращались в строй из медицинских учреждений полкового, армейского и фронтового районов и только 15 человек – из госпиталей тыла страны.

Таким образом, женщинам сороковых годов XX века пришлось спасти мир от фашистской Германии, от угрозы быть захваченными и порабощенными врагами. Говорят, «у войны не женское лицо»... Но в годы войны под знамена встали не только мужчины, но и женщины. Медицинские сестры также были солдатами – нежные и хрупкие, но они встали в боевой строй защитников Родины.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гісторыя Беларусі: У 6 т. Т. 5. Беларусь у 1917-1945 гг. / А. Вабішчэвіч [і інш.]; рэдкал. М. Касцюк (гал. рэдактар) і інш. – Мінск: Экаперспектыва, 2006. – 613 с.

2. Солдатами были все. Редкол. В.А. Греков [и др.]. – Минск: Беларусь, 1972. – 557 с.

3. Запашник П.Е. У войны не женское лицо // Материалы респ. науч. конф. по истории медицинской фармации. Витебск, 3 ноября 2009 г. Редкол. Э.А. Ковальчук [и др.]. – Минск: РНМБ, 2009. – С. 10-11.

4. Галкін І. Адна з дваццаці шасці // Работніца і сялянка. – 1978. – № 3. – С. 16.